



# Co? V HLUŠOVICÍCH

## Z OBSAHU

Ze života obce .....	1
Zpráva o činnosti zastupitelstva obce	
Hlušovice v roce 2007 .....	1
Dary obci Hlušovice a jejich využití ..	2
Zpráva sociální komise Hlušovice .....	2
Pozvánka k betlému .....	2
Ze sportovních a kulturních akcí .....	3
Dětský koutek „Skřítek“ .....	4
Z klubu hlušovických seniorů .....	4
Tak šel čas .....	6
Počteníčko .....	8

**Ě**

*Zastupitelstvo obce  
Hlušovice  
přeje všem občanům  
Hlušovic:  
Hodně štěstí a zdraví  
po celý rok 2008.*



## ZE ŽIVOTA OBCE

### Zpráva o činnosti zastupitelstva obce Hlušovice v roce 2007

Uplynul právě rok od zahájení práce nového zastupitelstva obce. Zastupitelstvo si pro první rok své činnosti stanovilo cíle odpovídající možnostem rozpočtu obce vycházejícího z rozpočtového určení daní pro rok 2007. Pokud sledujete tento problém víte, že v průběhu roku došlo k jakémusi vzbouření malých obcí proti současnému rozpočtovému určení daní, které výrazně diskriminuje malé obce. Malé obce mají až o 6,5 x nižší daňové příjmy na trvale přihlášeného obyvatele než velká města. Iniciativa obcí Suchá Loz a Vysoké Pole začíná přinášet ovoce. Vláda rozhodla o změně rozpočtového určení daní ve prospěch malých obcí v nedávno uplynulých dnech. Neubrala městům, ale přidala ze státního rozpočtu několik miliard korun malým obcím na zmírnění tohoto rozporu. Naší obci to přinese zvýšení přidělu z daní, podle předběžných informací pouze asi 150.000 Kč.

Rozpočtem plánovaný příjem obce v letošním roce bude zhruba naplněn. Příjem na hlavu bude činit cca 7000 Kč. Do nového roku půjdeme s menší finanční rezervou.

K činnosti zastupitelstva.

Podle plánu byly zahájeny práce v oblasti územního plánování obce Hlušovice. Především to byla změna územního plánu č.2, která zahrnuje drobné změny stávajícího územního plánu. Zároveň byly zahájeny práce na novém územním plánu obce, který zahrnuje větší územní změny a který, dle nového stavebního zákona, platného od počátku tohoto roku, stejně musíme nejpozději do 5 let vypracovat a schválit. Obě práce postupují, bohužel, neskutečně pomalu. Mnohem pomaleji, než bývalo u územních projektů zvykem. Teprve se vyjasňují nové postupy územního plánování dle nového zákona, trvá příprava analytických podkladů, které musí územní plán předcházet. V rámci těchto podkladů dokončujeme v současné době digitální technickou mapu obce. Pracujeme rovněž na územních studiích, které jsou rovněž podkladovým materiálem územního plánu. Vyjdou z nich požadavky na doplnění technické a občanské infrastruktury obce.

Z programu Plánu obnovy venkova se podařilo získat dotaci ve výši 300 tis. Kč, která částečně pokryla náklady na rekonstrukci klubovny v celkové výši téměř 774 tis. Kč. Stavební úpravy klubovny zahrnují též vodovodní a kanalizační přípojky a hygienické zařízení, které bude sloužit jak klubovně, tak i sousední knihovně. Klubovna je dokončena, zkolaudována, v současné době ji vybavujeme nábytkem a zařízením tak, aby k Vánocům začala sloužit hlušovickým spolkům, veřejnosti.

Neúspěšné byly další dvě žádosti o dotace. Dotace na opravu pomníku obětem 2. sv. války nebyla, podobně jako v minulých letech, přiznána. Důvodem odmítnutí je skutečnost, že dotace jsou přednostně přidělovány památkově chráněným objektům. Pomník budeme muset zřejmě opravit, stejně jako kříže a sochy v minulých letech, z vlastních zdrojů. Nezískali jsme ani další dotaci, o kterou jsme žádali, na dobudování 3. části chodníku v Loučkách ve výši cca 400 tis. Kč z MAS Haná pod Jedovou. Zde dostaly přednost žádosti o dotaci na nákup strojů, pro velmi krátký čas pro realizaci.

Pokrok nenastal, bohužel ani ve výstavbě komunikací. V průběhu roku se neobjevila žádná vhodná dotace, která by nám pomohla odstranit jeden z našich největších aktuálních problémů – výstavbu komunikace směrem k pískovně.

Připravili jsme k výstavbě, tzn. zpracovali projekt a požádali o stavební povolení na další navazující komunikaci od akátu k pískovně.

Pokračuje postupná výstavba chodníků v Loučkách, letos byla dostavěna 2. část, v místech, kde je již ukončená výstavba domů.

K rekonstrukci připravujeme i rybník. Bude vyčištěn od letitých nánosů, provedeno nové opevnění břehů lomovým kamenem, nový vtokový a odtokový objekt s možností regulace hladiny. Součástí stavby je i postupná výsadba vrb kolem rybníku. Projekt je prakticky dokončen, vyřizujeme vodohospodářské povolení ke stavbě.

Provedli jsme nové přihlášení a žádost o povolení odběru vody pro všech 5 obecních studní.

Zpracován je nový kanalizační řád obecní sítě kanalizace. Zemřel nám, bohužel, autor tohoto kanalizačního řádu, člověk, který pro nás vykonával funkci osoby odpovědné za provoz kanalizace, ing. Opíchal z Litovle. Hledáme dnes nového odborníka, který by práci osoby odpovědné pro nás vykonával tak, jak to požaduje zákon.

K údržbě a opravám splaškové kanalizace, jsme získali pana Verneru, našeho nového občana. Zajišťuje nám zatím první posouzení, případně menší opravu v šachtách splaškové kanalizace. Zkusíme se

s ním dohodnout i na zajištění větších oprav, abychom měli zajištěnou tuto službu přímo v místě.

Úspěšně se rozvíjí spolková činnost v Hlušovicích, především díky aktivitám Spolku žen vedeném paní místostarostkou Zaccpalovou. Spolek uspořádal řadu zajímavých a občany oceňovaných společenských a sportovních akcí. Svou již standardně dobrou úroveň si udržuje i Klub seniorů. Pochvalu zaslouží i oddíl hlušovických hráčů malé kopané, který pokročil z posledních míst tabulky ke středu.

Pokračuje i práce na obecní kronice. Zajišťuje ji nyní paní Sylva Adamovská, místo paní Bukovanské, která se z Hlušovic odstěhovala.

Čtvrtletník Co? V Hlušovicích má za sebou další úspěšný ročník. Fungují i internetové stránky obce Hlušovice.

*Ing. Augustin Gec, starosta obce*

## Dary obci Hlušovice a jejich využití

Rád bych si rovněž dovolil několik úvah v čase před koncem roku, kdy je snad více prostoru pro bilancování a zejména i plánování. Tak, aby tyto úvahy nebyly jen slovy, na závěr článku bych přidal konkrétní výzvu a vlastní nabídku.

Před koncem roku je obvyklé, že podnikatelé, ale rozhodně nejen oni, mají větší chuť přispívat na „bohulibé“ účely. Souvisí to jak se zcela reálnou možností si takové dary odečíst z daňového základu, tak i se subjektivními pocity a potřebami rozdělit se v přicházejícím předvánočním čase.

Další úvaha v mém případě potom vychází z nedávné neformální diskuse s kolegy zastupiteli, kdy jsme se předběžně bavili o možnostech, kam nasměrovat pro příští rok peníze z obecního rozpočtu. Asi není na tomto místě prostor všechny možné a zmiňované akce uvádět, asi každý je znáte, případně máme i máte další nápady na projekty. Na jedné straně byla tedy velice pozitivní představa, kolik potřebných akcí provedeme a zajistíme, na druhé straně jsme ovšem takřka vždy tvrdě narazili na realitu skutečné výše možných investičních nákladů.

A do třetice s volnými úvahami. Není to tak dávno, kdy mě rodiče oslovili s dotazem, že by rádi věnovali přiměřený finanční dar obci a ať jim řeknu, na co by tyto peníze byly potom využity. O podobném finančním daru sám uvažuji a věřím, že i mnozí z Vás. Přiznám se, že odpověď, že se tyto prostředky rozpustí v rozpočtu, ani mě příliš neuspokojila, a to přestože vím, že v Hlušovicích není snad nejmenší prostor pro plýtvání. Nejspíš pod známým dojmem, jako když platíme daně a posíláme peníze na účet s koncovkou 0710 a tyto potom končí v černé díře, které se říká stát.

Jak jsem tedy uvedl již na začátku článku, přichází výzva s nabídkou. Pokud jste se ztotožnili s výše uvedenými úvahami a zvažujete dar obci Hlušovice, navrhuji následující řešení. Od letošního roku budou všechny dary poskytnuté obci sledovány na samostatném účtu. Zkraje roku příštího budou všichni dárči pozváni na společné setkání, kde rozhodneme o využití těchto „nových“ prostředků. Určitě není smyslem budování si vlastních pomníků, ale mít možnost určit, na jaký veřejný zájem v naší obci půjdou „moje“ peníze.

Samozřejmě není možné přijít s takovou výzvou, aniž bych se sám podílel a zapojil. Tímto tedy navrhuji, že nad vlastní finanční příspěvek, který bych obci poskytnul, přidám ke každé vybrané tisícikoruně dalších 100 Kč.

Díky a přeji příjemné prožití konce roku a vše nejlepší do roku příštího.

*Zbyněk Müller, místostarosta obce Hlušovice*

## Zpráva sociální komise Hlušovice

### Zlatá svatba:

Malének Zdeněk – Malénková Božena  
Římský Jaroslav – Římská Jindřiška

### Diamantová svatba:

Sehnal Miroslav – Sehnalová Anna

### Narození dítěte:

Matěj Bittner, Eva Nižnanská

### Výročí:

<b>říjen:</b>	Ing. Lošťák Jaroslav	50 let
	Brejchová Věra	55 let

<b>listopad:</b>	Riedlová Ludmila	60 let
------------------	------------------	--------

<b>prosinec:</b>	Ing. Hradil Pavel	50 let
	Ing. Hradilová Daniela	50 let
	Herentinová Alžběta	50 let
	Kubáčková Helena	70 let
	Zábranská Marie	75 let

Všem narozeným a jubilantům blahopřejeme.

Úmrtí: Chytil Lubomír, Púr Josef

Dne 15. prosince 2007 bude vítání nových občánků. Jsou to tyto občanci: Kotyza Albert, Meisselová Natálie, Škrdlík Petr, Stratil Adam, Bittner Matěj, Eva Nižnanská.

Chtěla bych popřát za sociální komisi všem nově i dříve narozeným hodně zdraví v novém roce 2008.

*Za sociální komisi Hradilová Marie*

## Pozvánka

Narodil se Kristus Pán ... zní v kostele, v rádiu a mezi koledami na CD. Ano, Ježíškovi narozeniny slaví malí i velcí. Svátek lásky, štědrosti a solidarity. Jako ve velkých katedrálách, tak i v našem malém kostele je postavený symbol Vánoc – betlém.

K prohlídce betléma bude kostel otevřený :

**25. 12. a 26.12. od 14 do 15 hodin.**

Krom toho je otevřený asi *20 minut před a krátce po bohoslužbách*. Mimo tyto časy je možné domluvit se s paní Kouřilovou č.66 na prohlídce.

Mše svatá bude:

23. 12. 2007, 25. 12. 2007 a 1. 1. 2008 v 11.00 hodin. 29. 12. 2007 v 17.00 hodin.

Při bohoslužbách, prosíme, nerušte prohlídkou.

Zváni jsou všichni, děti i dospělí. Bez betléma a koled nejsou Vánoce.

*Anežka Kouřilová*



## Nebe plné draků



V sobotu 6. 10. 2007 se najednou nad hlušovickými loukami objevilo plno draků. Vzlétli, aby ukázali: kdo je z nich nejhezčí a kdo z nich vylétí nejvýš a kdo z nich se vznese nejrychleji. Jenže tito draci k nám nepřilétli z bájných starých časů dávnověké Číny. Byli to naši draci, někteří z nich vyrobeni rukama našich dětí. Jako loni, tak i letos, se totiž toto sobotní odpoledne konala „Drakiáda“. Zruční pouštěči draků si přišli změřit své síly. A kdo vyhrál? V kategorii draci vlastnoručně vyrobeni: nejrychleji vzlétl drak Jarka Římského, na druhém místě pak Ondřej Syslovi a třetím Monice Dejmalové, nejvýše vylétl opět drak Jarka Římského, na druhém místě to byl drak Pavla Begyho a na třetím Moniky Dejmalové. V kategorii koupeni draci: nejrychleji se podařilo vzlétnout draku Veroniky Honové, jako druhému draku Vojtěcha Urbana a jako třetímu draku Nelinky Kadlíkové, nejvýše z těchto draků se dostal drak opět Veroniky Honové, pak Tomáše Žížky a jako třetí nejvýše byl drak Terezky Berzedi. I tentokrát diváci měli možnost ohodnotit nejhezčího ručně vyrobeného draka. Mohli vybírat ze dvou kategorií: malí draci a velcí draci. Mezi malými vlastnoručně vyrobenými draky byl podle diváků nejkrásnější malý drak Moniky Dejmalové a na druhém místě to byl drak Martina Děckého. V kategorii velkých draků se divákům nejvíce líbil vlastnoručně vyrobený drak Jarka Římského a jako druhý Ondřeje Sysla.

Po skončení soutěže draků byly pro děti připraveny atrakce, aby si trochu zaspotovaly, zahrály, nebo si namalovaly své zážitky křídou na asfalt.

Toto odpoledne s draky opět připravil Spolek žen Hlušovice, který kromě zábavy pro děti se postaral i o chuťové buňky dětí a jejich rodičů, zejména tatínků, kteří pak byli zdatnou oporou svých soutěžících dětí.

*Jaroslava Zacpalová*

## Výlet na Kartouzku

Pojďte se s námi protáhnout, nadýchat čerstvého vzduchu, zahrát si hry a opéct špekáčky. Tak jsme lákaly případné zájemce na nedělní výlet na Kartouzku.

Ten se konal 21.10.2007. Bylo naplánované dojít od obecního úřadu do Týnečka na autobusovou

zastávku pěšky a odtud autobusem do Dolan, Pod Kartouzskou.

V daný den se nás však sešlo u obecního úřadu pouze dvanáct – šest dospělých, pět dětí a jeden pes. Nejmladšímu dítěti bylo 8 měsíců a protože nás byla jen hrstka, rozhodli jsme se nakonec, že se na Kartouzku dopravíme auty. Počasí nám přálo. Nepršelo a mezi stromy začalo postupovat slunce. Na Kartouzce jsme byli už kolem deváté hodiny a tak než jsme začali opékat špekáčky, vydali jsme se na procházku do okolí. Dětem jsme ji zpestřili několika hrami, za které získávaly perníkové medaile, které jsme měli připraveny pro všechny zúčastněné. Procházka to byla velmi příjemná, nenáročná, na Kartouzku jsme se vrátili všichni včetně nejmladšího výletníka, který se vezl v kočáře. A už tu bylo tak očekávané opékání špekáčků. Oheň se nám podařilo zapálit napoprvé jak zkušeným zálesákům. Špekáčky byly vynikající. Děti si to na Kartouzce ve spleti uliček a chodbiček, které byly zarostlé křovím, dosyta užily. Ani se jim nechťelo jet domů. Ale protože na ty nejmladší už toho bylo moc, uhasili jsme ohniště, vše si sbalili a odjeli domů. Každému se na krku houpala perníková medaile, která nám připomínala (někomu déle, někomu jen krátce) pěkně strávený nedělní půlden. Doufáme, že na další výlet se Vás odváží více! Už se těšíme!

*Markéta Dejmalová*

## Bleší trh

Zima nám ťuká na dveře. Naše děti i my dospělí na sebe vrstvíme čím dál více oblečení. Nastává přesouvání věcí. Ty letní a jarní dozadu, zimní dopředu. Šatní skříně se vyskládávají, věci se procházejí. Ach, jak ty děti rychle rostou! A já už se do těch kalhot nedostanu? Ach ne, halenka se mi při praní srazila? To snad není pravda! Možná zrovna takové nebo jiné vzdychání je slyšet z různých domácností. A vedle skříní roste hromada věcí, které se nám už nehodí. Co kdyby to ještě někdo užil na mladší děti? Vždyť věci nejsou moc obnošené, děti z nich rychle vyrostly. Nemůže se to ještě někomu hodit? Takové otázky si pokládalo možná více maminek. A tak nás napadlo uspořádat Bleší trh a zkusit tyto už pro někoho nepotřebné, ale ještě hezké věci prodat za symbolické ceny. A co neprodáme můžeme odvézt hromadně do Charity.

Tak se v sobotu 24.11.2007 v Kulturním domě od 15.00 hodin začalo prodávat a nakupovat. Kdo si nechtěl nic koupit ani neprodávat, mohl si přijít alespoň posedět do kavárny a čajovny, ve které se prodávalo k teplým nápojům i domácí cukroví. V kavárně a čajovně se vykládalo, u stolů se prodávalo a nakupovalo a to nejen oblečení, ale i sportovní potřeby a hračky. Moc peněz si nikdo z nás nevydělal, ale s tím nikdo ani nepočítal.

*Pokračování na straně 5*

Já osobně jsem ráda, že o hromadu nepotřebných věcí doma nezakopáváme a že jsme to, co zůstalo po blešáku, mohli nechat odvézt do Charity. Snad příště využije možnosti prodávat či levně nakupovat ještě více lidí.

Markéta Dejmlová

### Perníčky



V pátek 30. listopadu se již potřetí sál Kulturního domu proměnil v cukrářskou provozovnu. Klub seniorů pořádal veřejné pečení a zdobení perníčků. Po loňském úspěchu a nedostatku materiálu ženy připravily těsta a čekaly na nával cukrářů. Bohužel jich přišla asi polovina. Deset žen a asi pět dětí pak měly co dělat, aby tvary vykrájely, upekly a ještě kornoutkem nazdobily. Nepřišel ani jeden mužský pomocník! Přesto jsme perníčků napekly tolik, že každý účastník dostal tácek perníčků domů, bylo dost i pro účinkující děti při posezení seniorů. Perníčky byly také při posezení mezi zákusky i v tombole.

Anežka Kouřilová

### Předvánoční dílnička

V sobotu 1. prosince jsme se po dlouhé době opět sešli v Kulturním domě v „dílničce“. I když se nás sešla jen hrstka tvořilek s dětmi i bez, tak jsme si sobotní předadventní odpoledne užily. Zkusily jsme si tentokrát jednu „tradiční metodu“ odlivných svíček a pro menší děti, jako loni, polepování svíček samolepicími konturami. Všem se povedly nádherné kousky, které jistě potěší oko nejen doma, ale i jako malý od srdce darovaný dárek.

Od ledna nového roku 2008 bude již v provozu obecní klubovna a chtěly bychom dílničku pořádat tam. Od nového roku v novém - tedy jako kroužek vedený 1x za měsíc v sobotu kolem 14. hodiny (každá třetí sobota). To aby bylo více času na vyzkoušení něčeho nového např. malování na hedvábí, FIMO techniku, výrobu smaltovaného nebo drátkovaného šperku za vedení zkušených lektorek (je v jednání), batikování atd. Také pro děti budou nachystané další tvořivé činnosti. Na první informativní schůzku dostanete pozvánku s návratkou.

Na závěr bych ráda popřála všem krásné Vánoce.

Za Spolek žen Kloboučková Lenka

### Mikulášská nadílka pro hlušovické děti

„Mikuláš ztratil plášť, Mikuláška sukni....“ .. tak to je asi to, co se nejvíce v našem kulturním domě ozývalo v sobotním odpoledni 8. prosince. Tedy mimo dětský smích a ševelení.

Ano, je to tak. Mikuláš opět přišel mezi naše děti a samozřejmě, že za doprovodu anděla a dvou neposedných čertů. Koneckonců, viděli jste již někdy čerta posedného?

Aby dětem čekání na Mikuláše nebylo až tak dlouhé, naši nejmenší z mateřské školky představili svým kamarádům hravé vánoční vystoupení. A přijeli i klaun s kouzelníkem. Klaun i trochu kouzelníčil a tak nechal děti potajmu malinko čarovat. A kouzelník? Ten zase ukázal, že umí nejen kouzlit, ale i žonglovat a neuvěřitelně zručně si hrát s balóny. A protože to byl hodný kouzelník, nechal dětem točit červený balón na prstě. To bylo nastrčených prstíků a rozžářených dychtivých dětských očí, které prosily: „Já taky, .....“.

A co Mikuláš přinesl? Tak jako vždy, tradiční balíčky. Na ty se domluvil s obcí Hlušovice. Těch rozdaných balíčků bylo téměř 80.

Vyzdobení sálu a občerstvení pro čekající děti a jejich trpělivé rodiče zajistily ženy ze Spolku žen Hlušovice.

Jaroslava Zaccalová

### Dětský koutek „Skřítek“



Do naší obce se stěhují nejenom dospělí, ale přibývá tu i hodně nejmladších občánků a tak přišel šťastný nápad vymyslet něco i pro tyto lidičky, kteří ještě nechodí do školky, ale rádi by si hrály se svými vrstevníky. Zatím ale nebylo kde.

Naštěstí obecní klubovna (hned vedle knihovny, naproti rybníku) je k tomuto účelu perfektní. Rádi bychom pozvali všechny děti a jejich rodiče (nejenom maminky), aby přišli za námi do klubovny na první informační schůzku **ve středu 16. ledna 2008 v 10:00 hodin**. Dozvíte se, co budete potřebovat a taky na co se můžete příští rok těšit. S sebou si vezměte jen přezůvky pro vás i pro dítě.

Dětský koutek Skřítek:  
středa 16. ledna 2008 v 10:00

Sylva Adamovská

## Z KLUBU HLUŠOVICKÝCH SENIORŮ

Letošní rok odpočítal ze své doby plných jedenáct dvanáctin, aby také v posledním měsíci mohl dát seniorům příležitost k tradičnímu srazu na mikulášském posezení. Jak se již stalo chvályhodným zvykem, připravil výbor klubu tuto akci k plné spokojenosti všech přítomných. O tom svědčí i skutečnost zaplacení členského příspěvku na rok 2008 před daným termínem (všemi přítomnými na této schůzi včetně omluvených, tj. 55 evidovaných členů). Opět nás navštívily děti místní mateřské školy, které pod vedením paní ředitelky a učitelky přednesly svůj poutavý, radostný a dojemný program laděný k příchodu zimy, tak i k oslavě Svatého Mikuláše. Upřímný potlesk se sladkou odměnou byl poděkováním za jejich působivé, nadějně vystoupení, tak i naději, že snad příště zase...

Abyste nadějně a dychtivě mládí předvedlo své schopnosti, touhu a úsilí, tolik nutných v životním bytí. Ano, stáří vždy dovede ocenit i s potěšením přijmout každou příležitost pro setkání se a povzbuzení s mládím – s jeho krásou. K dobré společenské pohodě večerního posezení přispěla, jako obvykle, také hudební skupina DOLANKA vedená kapelníkem p. Květoslavem Pospíšilem. Uznání jim patří zejména za to, že dovedli vyzvat a zvednout ze židlí k tanci i ty postižené dnou, houserem a jinými neduhy seniorského věku.

Vyvrcholením celého odpoledně-večerního posezení byla tradiční tombola, do níž přispěla velká většina členů klubu svými nápaditými, hodnotnými dary. Zvláštní poděkování a uznání všech seniorů patří také našim sponzorům za jejich dary, které zvyšují celkovou hodnotu této soutěžní hry radosti a uspokojení, ale i zklamání. Proto upřímně „Díky Vám“ patří vedoucím představitelům firem – pánům J. Škrdlíkovi, ing.T. Pospíšilovi, ing.A.Gecovi, P. Meisselovi, R. Sudolskému, ing.Zb.Müllerovi, Dostálovi, paním J.Zacpalové, J.Volkové a také Klubu žen v Hlušovicích. Ještě jednou díky Vám za laskavost, uznání a ochotu, za dary, které se sešly v množství 70 kusů. Tyto pak předsedkyně našeho klubu, paní Marie Hradilová, s paní Anežkou Kouřilovou (pomocí složitě losovacího zařízení - jednoho hrnce, šesti set blokových lístků a jedné ruky) rozdělily šťastným výhercům. Toto vše patří k té radostnější, organizované části pátečního odpoledne seniorů. V úvodu svého vystoupení vyzvala předsedkyně klubu M.Hradilová všechny přítomné k povstání a minutě ticha se vzpomínkou na člena výboru našeho klubu, pana Lubomíra Chytila, se kterým jsme se rozloučili ve čtvrtek dne 29. listopadu 2007 v obřadní síni olomouckého krematoria.

Pan Lubomír Chytil – pro rodinu manžel, táta, pro ostatní pan souseď, přítel, kamarád, kolega. Vždy ochotný, obětavý a tolerantní člověk, připravený k pomoci, radě každému, kdo to potřeboval a požádal.

Byl aktivním členem výboru našeho klubu seniorů od doby jeho založení. Znali jsme ho i z jiných aktivit společenského života naší obce.

Měl rád svou rodnou obec, proto také aktivně napomáhal k povznesení jejího občanského života. Znali jsme ho z kulturních a vzdělávacích akcí, které sám zajišťoval i moderoval, vídali jsme ho ve volebních komisích, kde vždy byl platným členem pro své zkušenosti, pohotovost a dovednost.

Od roku 1994, kdy bylo započato vydávání našeho obecního čtvrtletníku – Co? v Hlušovicích, byl stálým členem redakční skupiny tohoto zpravodaje. Svými příspěvky se zaměřoval vedle novodobých aktualit také na obecní historii. Za tím účelem věnoval hodně času studiu potřebných materiálů, návštěvám knihoven, muzeí a odpovídajících institucí. Ve své práci byl vždy cílevědomý, vytrvalý, důsledný a odpovědný.

S přehledem a poznáním dovedl usměřňovat své znalosti k potřebě svého přesvědčení a názorové orientace tak, aby byla jeho základním a neměnným krédem. Byl obdivovatelem přírody, měl rád svou zahradu s pěstitelskými i chovatelskými úspěchy, což také dokazuje motto v záhlaví jeho úmrtního parte:

*Zahrada je opuštěná,  
jen ptáci píseň pějí,  
knížka je nedočtena a táta,  
ten více není.*

Lubomír Chytil narozen 1.5.1930 v Hlušovicích, zemřel 22.11.2007 v Olomouci ve věku 77 roků. Zaslouží si naši trvalou vzpomínku a poděkování.

*Zdeněk Malének*



## TAK ŠEL ČAS...

Práce MNV v r. 1971 byla zaměřena hlavně na dokončení všech rozpracovaných akcí a provedení úprav budovy MNV a školy. Tato oprava byla hrazena z prostředků ONV a její hodnota byla 90 tis.Kčs, ale veškeré práce prováděli naši občané v rámci brigád a bylo tak odpracováno 2200 hodin. Na konci svého volebního období (1964-1971) provedla Rada MNV zhodnocení své činnosti na veřejném zasedání dne 7.října. Pro informaci uvádím souhrn nejdůležitějších akcí, které byly v naší obci za toto volební období provedeny:

- položena povrchová kanalizace v celkové délce 1900m – hodnota 60 tis.Kčs
- výměna starého veřejného osvětlení novými výbojkovými lampami na 11 stožárech
- výměna 8 reproduktorů a celého vedení místního rozhlasu
- adaptace kůlny vedle požární zbrojnice na byt – hodnota 15 tis. Kč
- demolice domu č.31, který stál v nepřehledné zatáčce (u pomníku TGM) a který pro své stáří nebylo možno rekonstruovat. Pro zajímavost uvádím, že tento dům byl postaven před r.1824 a od r. 1824 do r. 1872 byl užíván jako místní škola
- vybudován přívod vody z Dolanského potoka (Lukavce) do rybníka v délce 750 m. Hodnota díla byla 175 tis.Kčs
- provedena adaptace mateřské školy v budově MNV – hodnota 28 tis.Kčs
- vybudovány chodníky v obci v délce 1500m
- vybudováno etážové topení v budově MNV v hodnotě 25 tis.Kčs
- provedena adaptace v domě č.19 pro prodejnu Jednoty v hodnotě 30 tis.Kčs
- oprava střechy a nové okapy na budově ZDŠ – v hodnotě 12 tis.Kčs
- nová fasáda na budovách MNV a ZDŠ.

Všechny tyto práce, a jak je vidět nebylo jich málo, byly provedeny občany naší obce, což se bude naší mladé generaci zdát možná neuvěřitelné.

Další volební období (r.1971-1975) byl programový plán MNV rovněž vyplněn úkoly, z nichž uvádím alespoň ty nejdůležitější:

- vybudování bezprašné komunikace směrem k Chomoutovu a k Dolanům v délce 500m
- dobudování odpadového sběrače od Kravína k Trusovce
- vybudování povrchové kanalizace a nové komunikace v nové zástavbě
- vybudování automatické telefonické ústředny a dobudování veřejného osvětlení
- výstavba silnější trafostanice pro obec
- pohovory s místními řemeslníky, aby pracovali i pro naše občany v případě potřeby

- údržba a využití hřiště pro mládež
- zajištění výpomoci občanů při špičkových zemědělských pracích
- maximální pozornost věnovat výchově mládeže, aby se předcházelo různým výtržnostem
- poskytování sociální výpomoci přestárlým občanům
- na své schůze bude MNV zvat příslušníky bezpečnosti a projednávat otázky bezpečnosti občanů.

Mezitím se přiblížil termín nových voleb a koncem roku nastaly přípravy k výběru vhodných kandidátů do MNV. Každá z místních složek zaregistrovala své kandidáty, kteří pak byli představeni občanům na veřejné schůzi dne 28.října 1971. Vlastní volby proběhly 26. listopadu a řídila je okrsková komise za předsednictví p. Adolfa Bryxe. Účast na volbách byla maximální, volit přišla i nejstarší občanka paní Marie Procházková – tehdy 92 letá. Za nové poslance MNV byli zvoleni ing. Vladimír Benýšek, Marie Bittnerová, Jiří Hepnar, Marie Kotišová, Al. Krahulík, Jos. Krejčí, Stanislav Novotný, Jaroslav Ille, Jos. Navrátil, Miroslav Sehnal, Čeněk Strnad, Frant.Telaříková, Jos. Trousil a Vlad. Zatloukal. Na prvním zasedání MNV byly provedeny volby. Předsedou MNV se stal Stan. Novotný, tajemnicí Marie Kotišová. Rada MNV měla toto složení: S. Novotný, M. Kotišová, M. Sehnal, J. Ille, Č. Strnad, J. Navrátil a F. Telaříková.

Z ostatních zajímavých dat uvádím:

- v červenci začalo JZD provozovat jídelnu pro občany, vařilo se 230 obědů
- MŠ měla v r. 1971 18 dětí, ředitelkou byla stále B. Benýšková a od 1. září ji vystřídala Mil. Švrčinová
- do ZDŠ chodí celkem 24 dětí
- Pionýrská organizace má v Hlušovicích 18 členů, vede je Vlasta Bugnová
- k 1. 3. 1971 bylo provedeno sčítání lidí, domů a bytů. V naší obci byl sčítacím komisařem Al. Švrčina a výsledky byly následující: obec měla 316 občanů, z toho 157 mužů a 159 žen.

Podle národností bylo 312 Čechů, 1 Slovák, 2 Němci a jeden byl kategorií ostatní. Obec měla v r. 1971 72 domů, 90 bytů a 100 domácností, z toho nejvíc v kategorii 2 + 1.

V oblasti zemědělské došlo ke změně. V únoru členská schůze JZD zvolila nové představenstvo i předsedu. Předsedou se stal Čestmír Chladil z Olomouce, členové M. Bittnerová, Vl. Bugnová, Jar. Herentinová, Zd. Hlobil, Jan Král, Al. Potomek, Jos. Krejčí a Jar. Tomeček. Funkci agronoma vykonával Jos. Herentin, zootechnika Fr. Zapletal, ekonomka Věra Neplechová, skladníka Václav Herentin a pokladníkem byla L. Zatloukalová. V r. 1971 hospodařilo naše JZD na 372 ha a mělo 100 členů.

Tím jsou hlavní události roku 1971 zhruba vyčerpány, alespoň ty nejdůležitější. Drobné příhody a různé lidské osudy jsou zaznamenány jen v našich myslích. O těch se ani nepíše.

Božena Illová

## POČTENÍČKO

### PROSINEC naleje, leden zavěje.

Poslední měsíc roku, poslední dvanáctina ročního času, kterou můžeme vylepšit a snad i napravit všechno to, co jsme v uplynulých jedenácti měsících opomenuli a zanedbali. Prosinec je posledním ohlédnutím v roce na naše skutky, sliby a výsledky, které jsme si předurčovali, zadávali a slibovali v tom minulém prosinci v roce 2006.

Nakolik se nám podařilo splnit svá předsevzetí a závazky je otázkou sebekritického hodnocení a míry důslednosti každého z nás. To je ta těžší, závažnější část našeho morálního kréda, které utváří náš charakter, naši osobnost, naše mezilidské vztahy. To je základní problém každé osobnosti, povinností každého, kdo má dobrou vůli zamést nejdříve před svým prahem, aby dosáhl možnosti hodnotit a kritizovat dění kolem sebe, případně odsuzovat činnost jiných. Tato osobní zpověď může mít i své záporné důsledky – ostudu, pomluvy aj.

Měsíc prosinec skýtá však také řadu příjemnějších příležitostí, které každý člověk dožívající se průměrného lidského věku, může za svůj život prožít snad šedesátkrát ( nepočítáme-li dětský věk ), navíc je nadstandartem, méně tragedií.

Tento poslední měsíc je nejslavenějším měsícem. Byť studeným, ale pro lidská srdce může být tím nejhřejivějším a nejteplejším. Čtvrtého prosince je Barborky, za dva dny Mikuláše, třináctého Lucie, dále tři sváteční dny svátků vánočních, závěr roku patří Silvestru, který je nerozlučně spjat s Novým rokem, s jeho uvítáním. Všechny tyto dny nesou s sebou radost, veselí, dobrou mysl, bujarou náladu, štědrost, laskavost a tím také družnost a přátelství.

Kdo si přeje, kdo si přeje víc? ( zpívá Kecal v Prodané nevěstě ). Ano, kdo si může přát víc? Vždyť každý prostý, byť malý dárek, dovede beze slov říci více, než nadnesená a prázdná slova bláhových, ustálených přání provázena i velkolepými dary.

V prosinci je skutečně příležitostí k obdarování svých nejbližších a přátel i sama sebe mnoho. Jedno z klasických přísloví praví: „Včerejšek je minulostí, zítřek je budoucností, ale dnešek je darem.“ No a dar má vždy potěšit, měl by být důvodem k úsměvu a uspokojení. Když si vzpomeneme na loňské dárky dané ve slibech a předsevzetích. Jak je zodpovíme? Odpověď si musíme dát každý sám ...!

Příští rok, v pořadí tohoto století již osmý, také jistě přivítáme novými plány s nadějným očekáváním a předsevzetími. Doufejme, že nám ta dokonale kulatá osmička na konci psaného letopočtu napomůže v našem snažení k jejich dosažení a naplnění, a tím také k radostnému uspokojení každého z nás.

Proto ŠTASTNÉ A VESELÉ přátelé ...!

Zdeněk Malének

Nikdy, nikdy nesmí být srdce prázdné,  
je to ten nejtěžší hřích.  
Srdce plné lásky  
a pozornosti k lidem a přírodě,  
to je první podmínkou života,  
to je právo na život.

A.Sokolov

## Z vánoční abecedy

**Betlém** (v hebrejštině *bét lechem* znamená *Dům chleba*) je lidový výraz pro vánoční jesličky, připomínající rodnou vesničku malého Ježíška. K jejich české tradici přispěli v 16.století hlavně jezuité. Jejich příchod započal dlouhou a bohatou tradici betlémů, kdy si je pro jejich nádheru a rozmanitost oblíbila i široká veřejnost. V době josefínských osvícenských reforem byly betlémy z chrámů vykázány jako „církev nedůstojné dětské hračky“. Jesličky ale našly útočiště v domovech prostých lidí, kteří se jich odmítli přes přísný zákaz vzdát. Začali si je také sami zhotovovat, a vznikla tak dlouhá a bohatá tradice tzv. „lidových jesliček“.



**Cukroví** o Vánocích vzešlo nejspíše z původního pohanského zvyku připravovat o zimním slunovratu obřadní pečivo. Měsíčky a kolečka slazené medem symbolizovaly *bohyni Měsíc (lunu)* a *boha Slunce*. Dodržoval se sudý počet stolovníků a nikdy nechyběla miska pro náhodného návštěvníka. Pil se čaj z mladých borovicových ratolestí (zdroj vitamínu C).

Pokračování na straně 9

Dnešní doba tak skromná není: leckterá žena se ráda pochlubí úctyhodným množstvím vánočního cukroví, které sice pokulhává se svojí významovou symbolikou, ale zato je možné vybrat si z mnoha různých druhů. U křesťanských hospodyněk navíc nesmějí chybět jidáše, betlémské hvězdičky, vánočky, milostě, minoritský perník nebo biskupský chlebiček.



**Dárky** nepatří mezi starobylé obyčeje. Součástí Vánoc se staly až v 19.století. V dřívějších dobách dostávalo dárky pouze služebnictvo v podobě osácení, jídla a malých finančních částek. Dárky se dávaly také žebrákům a tulákům, kteří přicházeli do bohatších domácností přát k narození Ježíše Krista. Těžko si dnes můžeme představit Vánoce bez dárků. Plakaly by děti i majitelé obchodních řetězců. Ale i když každoročně kupujeme hory dárků, je otázkou, jestli jsme alespoň jednou dostali to, co jsme si doopravdy přáli. Nebo jestli víme, jaký dárek by byl pro nás nejmilejší. Na složité otázky jednoduchá odpověď – je dobré darovat, nebo být obdarován osvědčeným pyžamem.

**František**, jako tradiční vánoční vůně, obsahuje i kadidlo (*Gumi Olibanum*), které se přidává do rozemletého dřevěného uhlí. V purpuře bychom zase našli vůni vonných bylin, např. levandule, skořice a hřebíčku. Provoněné svátky znali už i Keltové, kteří na ohni pálili voňavé jehličí.



**Hvězda vánoční** je tradiční ozdobná květina, jejíž správný botanický název je Pryšec nádherný (*Euphorbia pulcherrima*). Pochází z Mexika. Prý si ji zamilovala královna Aztéků. Když ale zjistila, že byla v lásce podvedena, puklo jí srdce a kapky krve zabarvily její oblíbený květ do rudé barvy.

**Idah saidan wa sanah jadidah** je přání k Vánocům v *arabštině*. *Francouzsky*: joyeux noël, *italsky*: buon natale, *španělsky*: feliznavidada a v méně známých jazycích: *eskymácky*: jutdlime pivdluarit kiortame pivdluaritlo, v *esperantu*: gajan kristnaskon.

**Jesličky** vzešly do povědomí lidí díky události, která se stala roku 1223. Italský šlechtic Giovanni di Velita pozval o Vánocích sv. Františka z Assisi na své

panství. A budoucí světec se právě ten den poprvé rozhodl zobrazit malého Ježíška na seně v jesličkách v uzuném chlévě, v jeskyni na vrcholu skalnatého kopce u vesničky Greccio.



**Ozdoby** – zářící koule se symbolikou Vánoc, které od listopadu pobíhávají v každém městě, nejsou ničím novým. Už pohanské národy zapalovaly ohně na oslavu zimního slunovratu. Je tedy možné, že i s barevnými vietnamskými žárovkami, kreativně navlečenými na smřčku před každým druhým domem, se ve vývoji obracíme zpět.

**Quirinius**, správce Sýrie, konal na sklonku vlády Heroda Velikého majetkový soupis, který dle evangelisty Lukáše (Lk 2,1-5) souvisí s Ježíšovým narozením v betlémě. „*Všichni se dali zapsat, každý do svého města. Také Josef se vydal z Galileje, z města Nazareta, do Judska, do města Davidova, které se nazývá Betlém.*“

**Světlo z Betléma** se poprvé dostalo za hranice Svaté země v roce 1986. S nápadem přišlo studio rozhlasové a televizní stanice ORF v Linci. O dva roky později se světlo začalo šířit i do dalších zemí a počet těch, kterým na štědrovečerním stole svítí, každoročně stoupá. Od roku 1989 se přidala i Česká republika a další postkomunistické země. Stalo se tradicí, že oblíbené „světlo míru“ zapálí vždy rakouské dítě, které se vyznamenalo v sociální oblasti. To pak oheň předá v doprovodu delegace z Rakouska přímo ve Vatikánu Svatému otci. Těsně před Štědrým dnem pak malé svítící plamínky rozvezou dobrovolníci, skauti a skautky z celé Evropy, do všech svých farností, kostelů i domácností.



**Tři králové**, jako mudrci klanějící se a přinášející dárky (zlato, kadidlo a myrhu) právě narozenému Ježíškovi, jsou zmíněni v Matoušově evangeliu (Mt 2,1-11). Do Jeruzaléma prý přišli ze dvora perského panovníka. Podle legendy byl prý Baltazar považován za knížete z rodu Sasanidů a znalce knih svatého Zarathustry. Kašpar znal umění výpočtu tajemných drah hvězdných těles. Melichar byl povolán, aby sebral a nově zapsal svatou knihu Zarathustry, vyrytou zlatým písmem na hovězí kůži, která se ztratila za války s Řeky. Všichni tři věřili, že na konci lidských časů se objeví vytožený Mesiáš. Příslibem a zprávou o jeho narození měla být nová hvězda zářící na obloze nad jeho rodištěm.

*Vánoční stromečky* z Čech asi nejvíc proslavil smrk z Beskyd, který se o Vánocích v roce 1999 vydal do Vatikánu. (V roce 1982 inicioval Jan Pavel II. zvyk stavět na svatopetrském náměstí vánoční strom, přivezený ze zemí Evropy.) Zvyk krášlit o Vánocích stromeček nemá v Česku dlouhou tradici. Poprvé jej představil pro své přátele v roce 1812 ředitel pražského Stavovského divadla Karel Liebich. Nový zvyk ozdobených vánočních stromků se však začal prosazovat jen pozvolna. Nejprve v bohatých měšťanských rodinách, do venkovských stavení pronikaly stromečky pomalu, až do první světové války bývala v mnoha domácnostech pouze ozdobená smrková nebo jedlová větev.

*Zlaté prasátko*, zjevující se za odměnu všem, kdo se nenechají o Štědrém dnu zlákat pochoutkami a dodržují půst po celý den až do východu první večerní hvězdy, patří mezi nejtajemnější vánoční bytosti – podařilo se vůbec někomu jej někdy spatřit? Protože půst o Štědrém dnu se dříve nebral na lehkou váhu, pomáhaly prasátku hlídat nedočkavé děti i méně laskavé vánoční bytosti. Dohlížel na ně např. „svatý šprech“, který by prý neváhal nezbedovi provrtat břicho, aby se přesvědčil na vlastní oči, že je skutečně prázdné.

*Anežka Kouřilová*

